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Questdo 1 (Valor: 2.0 pontos). Dado o gréfico de f(x) = x> — 2x* +2 abaixo, determine a drea compre-
endida entre os graficos de f e g(x) = x* —2x +2,para0 < x < 2,
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Questdo 2 (Valor: 1.5 pontos). Mostre que al‘r“t"“”()<1p atodo x > 0.
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Questdo 3 (Valor: 2.5 pontos). Considere a elipse de equacao ;—5 + % = 1 e todos os tridngulos retan-

gulos construidos com um dos vértices em (5,0), um sobre a elipse e o terceito sobre o eixo Ox, como
na figura abaixo. Justifique a existéncia, dentre esses tridngulos, de um com 4rea maxima e determine as
medidas de sua base e sua altura.
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Solugdo. Denotando por (x,0) as coordenadas do vértice mével sobre o eixo Ox, temos que a base do
triangulo mede b = 5 — x, com —5 < x < 5.

?/

A altura h do triangulo é, para cada x descrita acima, o numero y > 0 tal que 55 5 = 1, ou seja,
h= %\/ 25 — x2.
Deste modo a édrea do triangulo, em termos de x, é dada por
bh
Ax) = 5 = 13—0(5—x)\/25—x2, com —5<x <5

A funcao A(x) atinge valor maximo e minimo, pois é continua e estd definida num intervalo fechado.
Os candidatos a ponto de mdximo ou minimo sdo os extremos do intervalo [—5,5] e os pontos criticos
em seu interior, os quais sao as soluc¢oes de A’(x) = 0. Assim,

0= A(x) = 5 [~V - XA

10 25 — x2
_ 3 [2x2 —5x —25}
10 V25— |
Logo, A’(x) = 0, com x €] —5,5[ se e somente se x = —g. Para verificar que este ponto critico é

um ponto de maximo local podemos utilizar o teste da segunda derivada (muito trabalho!) ou analisar o

. .. 5 . o
sinal de A’(x) numa vizinhanca de x = — 5 oque, neste caso, é bem mais simples:

e se—-5<x< —gtemosA’(x) >0, e

5
®se—7 < x < 5temos A’(x) < 0.
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Portanto x = —> é méximo local, com A(3?) = 45%. Como A(—5) = A(5) = 0, temos que x = —

maximo global.
Nesse caso as dimensoes do tridngulo sao
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(4,0) Questdo 4. Esboce, no espago abaixo, o gréfico da fungdo f(x) = x_ 7 e_%, determinando:
i) o dominio de f e limites pertinentes;
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ii) os intervalos de crescimento e decrescimento de f;
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x =15 ‘[ é um ponto de méximo local e x = —‘[ ¢ um ponto de minimo local de f.
Temos que f(l_T\@) < -1 ef(#) > 2.
24+1

Rl=

iii) concavidades e pontos de inflexdo, sabendo-se que f”(x) = me ;

f ndo admite ponto de inflexao.




iv) assintotas, se existirem.
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Portanto, y = 1x + 0 é uma assintota obliqua (para x — +o00).
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b) Analogamente, temos que lim f(x) = ex
X——o0 X X —X

: , X2
exg@w(f(x)—lx)—xg@m <x1.e x —x) =0=n.

Portanto, y = 1x + 0 é uma assintota obliqua (para x — —oo).

=1=m.

2
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¢) Como lim -e » = —oo, entdo x = 0 é uma assintota vertical.
x—0-x—1
x2
. _1 . , . .
d) Como lim -e » = —oo, entdo x = 1 é uma assintota vertical.
x—1-x—1
I B . . .
e) Como 11rn+ 1 e x = +o00,entdo x = 1 é uma assintota vertical.
x—1t X —

f) Como existem assintotas obliquas, ndo existem assintotas horizontais.

v) Portanto, o grafico de f é:
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Questdo 1 (Valor: 2.0 pontos). Dado o gréfico de f(x) = x* — 2x? + 3 abaixo, determine a drea compre-
endida entre os graficos de f e g(x) = x> —2x +3,para0 < x < 2.
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Questdo 2 (Valor: 15 pontos). Mostre que “—
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Questdo 3 (Valor: 2.5 pontos). Considere a elipse de equacio r + Y~ — 1 e todos os tridgngulos retan-
p p quag g

16 9
gulos construidos com um dos vértices em (4,0), um sobre a elipse e o terceito sobre o eixo Ox, como

na figura abaixo. Justifique a existéncia, dentre esses tridangulos, de um com drea maxima e determine as
medidas de sua base e sua altura.
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Solugdo. Denotando por (x,0) as coordenadas do vértice mével sobre o eixo Ox, temos que a base do
triangulo mede b = 4 — x, com —4 < x < 4.

2 2
A altura h do tridngulo €, para cada x descrito acima, o numero y > 0 tal que % + ‘% = 1, ou seja,
h= Z\/ 16 — x2.
Deste modo a drea do tridangulo, em termos de x, é dada por
bh 3
A(x) = 5= §(4—x)\/16—x2, com —4 <x <4

A funcao A(x) atinge valor maximo e minimo, pois é continua e esta definida num intervalo fechado.
Os candidatos a ponto de maximo ou minimo s@o os extremos do intervalo [—4, 4] e os pontos criticos
em seu interior, os quais sao as solu¢oes de A’(x) = 0. Assim,

0=A'(x) :3[_m_x(4—x)}

8 V16 — x2
3 [2x2 —4x — 16]
81 Vv16—«x2
Logo, A’(x) = 0, com x €] — 4,4[ se e somente se x = —2. Para verificar que este ponto critico é um
ponto de madximo local podemos utilizar o teste da segunda derivada (muito trabalho!) ou analisar o
sinal de A’(x) numa vizinhanca de x = —2 o que, neste caso, € bem mais simples:
e se —4 <x< —2temos A'(x) >0, e
e se —2 < x < 4temos A'(x) < 0.
Portanto x = —2 é maximo local, com A(—-2) = 9@. Como A(—4) = A(4) = 0,temosque x = —2 ¢

maximo global.
Nesse caso as dimensoes do tridngulo sao
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(4,0) Questdo 4. Esboce, no espaco abaixo, o grafico da fun¢do f(x) = xJ—Cf- 7 e%, determinando:

i) o dominio de f e limites pertinentes;
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ii) os intervalos de crescimento e decrescimento de f;
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X = _1%@ é um ponto de maximo local e x = _1%\/5 é um ponto de minimo local de f.

Temos quef(%\/g) < —2ef(*1%\/§) > 1.

2+1
iii) concavidades e pontos de inflexdo, sabendo-se que f”(x) = mei;

f ndo admite ponto de inflexao.



iv) assintotas, se existirem.

a)

b)

d)

e)
f)
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Temos que lim ﬂzzxi-e%:[l-l]zlzm
x—+o0 X X<+ x
lim (f(x)—1x) = i LA _ i Yo ¥
e lim (f(x)=1x) = lm {77 —-%) = lm ———
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Portanto, ¥ = 1x 4 0 é uma assintota obliqua (para x — +4-00).
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Analogamente, temos que lim ——= = ———-er =1=m.
X——0 X xXc+x
lim (f(x)—1x) = li L =0=
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Portanto, ¥y = 1x 4 0 é uma assintota obliqua (para x — —o0).
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Como lim -ex = 400, entdo x = 0 é uma assintota vertical.
x—0t x + 1
2 1
Como lim -ex = —oo, entdo x = —1 é uma assintota vertical.
x——1-x+1
. X2 B} ) ) .
Como lim -ex = +o00, entdo x = —1 é uma assintota vertical.
x——1t x+1
Como existem assintotas obliquas, ndo existem assintotas horizontais.

v) Portanto, o gréfico de f é:




